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e)  39x2 - 38,6x + 2 = 0, mille positiivse väärtusega lahend on 0,055. 
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3. a) 2Hg2+ + 2e = Hg2
2+   

      Hg2
2+  + 2e = 2Hg 

     Sn4+ + 2e = Sn2+ 
  
 b)    0,009 mol  0,001 mol      0,0005 mol                      0,001 mol 
               i)   SnCl2 + 2HgCl2   =   Hg2Cl2 (tahke,valge)  +  SnCl4 (lahus)    
 
                     0,0005 mol             0,008 mol 
                    Hg2Cl2 (tahke)  +  SnCl2 (lahus)  = 2Hg (vedel) + SnCl4 (lahus)  
 
         0,001 mol  0,009 mol      0,0005 mol                      0,01 mol 
               ii)   SnCl2 + 2HgCl2   =   Hg2Cl2 (tahke,valge)  +  SnCl4 (lahus)    
 
 Heterogeenne reaktsioon, mis toimub tahke aine pinnal.  Moodustunud 

elavhõbe värvib sademe tumedaks.  
 

c)  Punktis ii) jätkub redutseerijat ainult osa Hg2+ redutseerimiseks    Hg2
2+ -ks, mis 

annab kloriidioonidega mittelahustuva valge kalomeli. Punktis i) redutseeritakse 
kogu sublimaat kalomeliks ja tina(II)kloriidi jätkub veel kalomeli 
redutseerimiseks elavhõbedani, mis värvib sademe tumedaks. 

 
d) Standardpotentsiaalide erinevus on väike. Heterogeense reaktsioonina toimub 

elavhõbeda moodustumine ainult sademe pinnal. 
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c)  i) 2KMnO4+5(COOH)2+3H2SO4=2MnSO4 + K2SO4+10CO2+8H2O 

ii)  (COOH)2⋅2H2O → CO + CO2 + 3H2O 
 

d) i) n(COOH)2=
5
2 ⋅ 0,01320 dm3⋅0,02000 mol/dm3⋅10 = 0,006600 mol  

        c(COOH)2 = 
0 006600
0 01000
,
,

 mol
 dm3  = 0,6600 mol/dm3 

    ii) V(gaasid) = 
5
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373
273⋅ ⋅ ⋅ ⋅, , / g

1 mol
126 g  dm3 mol

K
K  = 15,3 dm3  

  
 
5. a)  i)              to  

           Cu2O = CuO + Cu 
                ii)  Cu + 6HNO3 = 2Cu(NO3)2 + NO + NO2 + 3H2O 
                iii) 2Cu + 8NH3⋅H2O + O2 = 2[Cu(NH3)4](OH)2 + 6H2O 

            ehk 2Cu + 8NH3 + 2H2O + O2 = 2[Cu(NH3)4](OH)2 

 
           b) i) Cu2O + H2SO4 = CuSO4 + Cu + H2O 
               ii) Cu2O + 4HCl = 2H[CuCl2] + H2O 
 

           c) i) n(HCl) = 22,60 cm3⋅⋅⋅⋅ 1,19 g/cm3⋅0,380⋅
1 mol
36,5 g = 0,280 mol 

        n(Cu2O) = n(Cu) = 1,27 g⋅
1 mol
63,5 g = 0,0200 mol 

          m(Cu2O) = 0,0200 mol⋅143 g/mol = 2,86 g 
          HCl hulk, mis kulus Cu2O reageerimiseks, on 

           n’(HCl) = 
4
1 0 0200⋅ ,  mol  

     ii) HCl hulk, mis kuluks XO reageerimiseks, on  
          n’’(HCl) = 0,280 mol - 0,080 mol = 0,200 mol 
          m(XO) = 11,00 g - 2,86 g = 8,14 g 

          n(XO) = 
1
2 0 200⋅ ,  mol = 0,100 mol 

 

           d)  M(XO) = 8,14 g⋅
1

0100,  mol  = 81,4 g/mol 



             M(X) = 81,4 g/mol - 16 g/mol = 65,4 g/mol  (Zn) 
 

           e) i) ZnO + 2HCl = ZnCl2 + H2O 
                ii)ZnO + H2SO4 = ZnSO4 + H2O 
 
 
6. a) i) 3Cl2 + 2P = 2PCl3 (A) 

ii)  5Cl2 + 2P = 2PCl5 (B) 

iii)  
208 3
137 4

,
,

 g / mol
 g / mol  = 1,516 

 
b) i)      PCl3     +    3H2O   =     H3PO3      +      3HCl 
        fosfortrikloriid    vesi        fosforishape   vesinikkloriidhape 
                                                       C                          D 

ii)       PCl5       +        4H2O   =     H3PO4      +        5HCl 
    fosforpentakloriid     vesi       ortofosforhape   vesinikkloriidhape 
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d) i)        III      to  -III                V  
        4H3PO3 = 1PH3 + 3H3PO4 
                            G          E 
   

ii)  4PH3 + 8O2 = P4O10 + 6H2O 
iii) P4O10 + 6H2O = 4H3PO4 
                                   E 
 
 

 


